

“单聊”四个半小时 俄美会谈为何震惊乌欧？

达州晚报
看天下

焦点

03

星期四
2025年2月20日

2382258

编辑：杨 强
编辑：张 毅
编辑：韩 华

俄罗斯和美国代表团当地时间2月18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈，会谈持续了约四个半小时。俄外长拉夫罗夫、俄总统助理乌沙科夫与美国国务卿鲁比奥、美国总统国家安全事务助理华尔兹等参加会谈。从整体来看，双方都展现出了一定诚意，出现了一些积极的信号。

18日的会谈是美国总统特朗普和俄罗斯总统普京通电话之后，双方首次举行高级别会谈，也是2022年2月俄军对乌克兰发起“特别军事行动”、美国随后对俄实行“外交孤立”政策以来，双方最高级别外交官的首次面对面会谈。

达成四点共识

商定尽快任命驻对方国家大使

俄罗斯总统助理乌沙科夫表示，俄罗斯与美国官员在利雅得举行的会谈进行得“不错”，双方就所有议题进行了严肃对话。俄美同意考虑彼此利益，推动双边关系发展。

美国代表团在结束与俄罗斯代表团的会谈后在沙特利雅得召开简短记者见面会。美国国务卿鲁比奥向外界表示，此次会谈是结束乌克兰危机的第一步，会谈整体是“好的”。鲁比奥称，工作仍在继续，目标是公平、持久、可持续地结束俄乌冲突。

鲁比奥表示，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

首先，双方同意建立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。

其次，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。

第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。

第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。

当地时间2月18日，在俄美双方代表团在沙特利雅得会谈结束后，俄罗斯外长拉夫罗夫向媒体表示，与美国代表的对话非常有益，双方开始倾听对方的声音，美方开始更好地理解俄方立场。

拉夫罗夫表示，双方商定尽快任命驻对方国家大使。双方有意就地缘政治问题恢复磋商和消除经济合作障碍。

拉夫罗夫指出，俄美就系列问题的相互理解并不意味着立场的接近。

拉夫罗夫强调，俄罗斯向美国解释了，“北约接管乌克兰的话将会是对俄罗斯的直接威胁”。拉夫罗夫称，如果北约成员国的武装力量出现在乌克兰，无论是打着欧盟的旗号还是本国旗号，这对俄方来说都是不可接受的。

拉夫罗夫还表示，俄罗斯感受到了美国希望“向前推进”的决心，俄罗斯对此也是一样的。俄罗斯和美国都在努力营造条件，以恢复两国的全面合作。拉夫罗夫说，各国的国家利益并非总是相符。当彼此利益不相吻合时，应采取调解手段，而不是令其放任自流或者利用挑衅手段挑起争端和军事冲突。

当地时间2月18日，美国国务院表示，美国国务卿鲁比奥和俄罗斯外长拉夫罗夫在沙特利雅得的会谈中决定成立消除刺激两国关系因素咨询机制，此外还决定成立解决乌克兰冲突谈判小组。鲁比奥和拉夫罗夫决定，未来在关系两国共同地缘政治利益方面的问题以及经济和投资领域进行合作。

当地时间2月18日，俄罗斯外交部

通报称，在与美方会谈中，俄方强调了消除导致乌克兰危机产生的根本原因的必要性。此外，两国作为核大国负有特殊责任，在考虑到这一因素的前提下，双方商定就系列问题恢复沟通渠道。双方还商定就恢复在经济、能源和太空等领域合作进行对话。

俄罗斯直接投资基金总经理德米特里耶夫在会谈结束后表示，目前谈及俄美达成妥协为时尚早，双方只是刚刚开始听取对方声音。德米特里耶夫表示，谈判是一项巨大成果，俄美双方开始在积极方向和专业层面上交流。双方致力于相互理解，谈判在相互尊重的氛围内进行。

俄美将就乌克兰问题单独谈判 欧洲将在“合适的时候”参与

在当天的会谈中，俄美双方代表阐述了各自关于乌克兰问题的原则立场。

俄罗斯总统助理乌沙科夫表示，就乌克兰问题，俄美两国的代表们即将进入单独的小组谈判，但具体谁在其中还不确定，这将由总统决定。

乌沙科夫说，俄方18日与美方官员在利雅得举行的会谈中强调必须考虑冲突的根源。双方同意成立一个特别小组，对乌克兰问题所有细节进行深入彻底的讨论。

俄罗斯外长拉夫罗夫当天表示，关于调解乌克兰问题的俄美谈判将于近期启动。他强调，俄美同意在不久的将来启动乌克兰问题谈判进程，俄方在获知美方谈判代表名单后，俄罗斯总统普京也将确定俄方谈判代表人选。

美国国务卿鲁比奥表示，欧盟需要在某个阶段参与进来，没有人被“排除在外”，结束乌克兰冲突必须被所有相关方接受，包括乌克兰、欧洲和俄罗斯。

美国国家安全事务助理华尔兹透露，美方在下周将继续与盟友就乌克兰问题进行沟通，而欧洲应当支持为结束乌克兰危机所做出的努力，并在“合适的时候”参与到相关谈判中。

关于俄乌冲突的结束方式，华尔兹提出若干“根本原则”。首先，冲突需要永久终止而非临时暂停。第二，“就领土和安全保障问题进行讨论是客观现实。这些基本要素是进行任何类型讨论的基础”。

泽连斯基：沙特会谈令人吃惊 埃尔多安：愿促成俄乌和谈

当地时间2月18日，乌克兰总统泽连斯基在土耳其首都安卡拉访问时表示，乌克兰绝不会在其领土完整和主权上妥协。他同时表示，乌克兰渴望和平，希望冲突结束，但这应建立在为乌提供安全保障的基础上。乌克兰期望美国、欧盟、土耳其等能够提供这些安全保障。他表示，如果土耳其能够向乌克兰提供必要的安全保障，乌克兰也希望土耳其参与这一进程。

针对当天俄罗斯和美国代表团在沙特举行会谈，泽连斯基在同土耳其总统埃尔多安会晤后举行的联合记者会上说，乌克兰没有参与，乌克兰绝不会屈服于俄罗斯的“最后通牒”，土耳其和欧洲应该参与结束俄乌冲突的讨论，“谈判不应该在我们背后进行”。

泽连斯基还说，他取消了本月19日访问沙特阿拉伯的计划，相关行程推迟至3月10日。泽连斯基说：“俄美在沙特的会谈令人吃惊……我（目前）不会去沙特。”

泽连斯基还表示，将邀请美国政府官员前往基辅进行直接磋商。

当地时间17日，乌克兰总统泽连斯基向媒体表示，乌方并不掌握美国方面将在沙特举行的美俄谈判信息，乌方不会参加该谈判，也不会承认任何谈判方达成的协议。

当地时间2月18日，土耳其总统埃尔多安在安卡拉会见到访的乌克兰总统泽连斯基，并共同举行联合新闻发布会。埃尔多安强调，土耳其愿意为俄乌冲突的和平解决提供一切支持，并表示土耳其是俄乌及美国可能举行会谈的“理想东道国”。

欧洲理事会主席科斯塔当地时间2月18日在布鲁塞尔会见了美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格。科斯塔在社交媒体上发文说，在这个决定性时刻，他与凯洛格会面讨论了乌克兰和平的前景。

科斯塔说，和平不能是简单的停火，而是需要一项协议，以确保乌克兰全面、公正和持久的和平以及欧洲的安全。

科斯塔称，乌克兰可以依靠欧洲。欧洲准备继续与美国进行建设性合作，以确保和平与安全。

特朗普：“可能”本月同普京会面 不向乌克兰派一兵一卒

当地时间2月18日，俄罗斯总统助理乌沙科夫在接受媒体采访时表示，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格将就调解乌克兰问题与乌当局和欧洲国家举行谈判。

乌沙科夫表示，但就与俄方对话，美国将指定其他代表。俄罗斯总统普京也将确认就乌克兰问题同美方进行联系的特别代表团。

同日，正在布鲁塞尔访问的凯洛格说，他将于19日访问乌克兰。

美国总统特朗普18日在佛罗里达州海湖庄园举行的记者会上说，他“可能”在2月底前同俄罗斯总统普京会面。他称“完全不反对”欧洲国家向乌克兰派遣维和部队，但美国不会向乌克兰派一兵一卒，“因为我们（距乌克兰）很远”。特朗普说，乌克兰“本应该在（冲突持续的）三年期间结束它，本不应该（让冲突）开始，本可以达成（和平）协议……但他们（乌克兰）选择不这么做”。 □综合新华社 央视

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州融媒APP。



达州融媒